



Amoris Laetitia  
Osobitný Rok Rodiny  
19. marec 2021 - 26. jún 2022



# MariannuM

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Fatimskej Panny Márie Vranov nad Topľou

Ročník XIV./2022

2. januára 2022

Číslo 4

## Rok 2022 – rok jubilea našej farnosti

*Pane, prosíme Ťa, ochraňuj našu farnosť.*

*Posilni nás všetkých vo viere,  
aby sme mohli nažívať v láske medzi sebou.*

*Prosíme Ťa o nádej  
pre všetkých bratov a sestry našej farnosti,  
aby prežívaním sviatosti  
nachádzali pravé šťastie a vnútorný pokoj.*

*Daj nám odvahu,  
aby sme svojou službou prispievali k jednote  
a k tvorivému prežívaniu našej viery.*

*Amen.*

*Fatimská Panna Mária, oroduj za nás!*

## **POŽEHNANIE DOMOV v čase sviatku Zjavenia Pána (Pre súkromné požehnanie laikmi)**

**T**radícia požehnania domov má veľký duchovný význam. Toto požehnanie môže vyslúžiť aj laik - v rodine otec, alebo mama. Stačí požehnaná voda, prípadne zapálená svieca - symbol Krista a postoj veriaceho človeka uvedomujúc si Božiu prítomnosť a lásku.

**ÚVOD** (*vhodné je, aby modlitbe požehnania predsedal otec alebo mama rodiny; na úvod je vhodné zaspievať koledu*)

**V mene, Otca i Syna i Ducha Svätého.**  
Amen.

**Pokoj nášmu domu a všetkým, čo v ňom  
bývame.**

I s duchom tvojím.

### **EVANJELIUM**

(číta otec)

**Počúvajte slová sv. Evanjelia podľa  
Matúša (2, 1-12):**

Keď sa za čias kráľa Herodesa v judejskom Betleheme narodil Ježiš, prišli do Jeruzalema mudrci od východu. A hľa hviezda, ktorú videli na východe, išla pred nimi, až sa zastavila nad miestom, kde bolo dieťa. Ako zbadali hviezdu, nesmierne sa zaradovali. Vošli do domu a uvideli dieťa s Máriou, jeho matkou, padli na zem a klaňali sa mu. Potom otvorili svoje pokladnice a dali mu dary: zlato, kadidlo a myrhu.

### **PROSBY**

(*uvedie otec, prosby môžu čítať jednotliví členovia rodiny, v závere sa môžu pridať i vlastné prosby*)

**S radosťou za dar Božieho Syna velebme  
nášho Spasiteľa a prednesme mu svoje**

**prosby (po každej prosbe opakujeme:  
"Prosíme ťa, vyslíš nás."):**

**1.** Pane Ježišu, Boží Syn, žil si s nami ako človek, aby sme sa my mohli stať Božími deťmi, daj, aby sme boli dobré deti nášho dobrého Boha

**2.** Pane Ježišu, ty si sa v nazaretskej rodine vzrástol v múdrosti a bol si v obľube u Boha i ľudí, daj, aby otcovia a matky boli prvými učiteľmi a svedkami viery pre svoje deti.

**3.** Pane Ježišu, Kráľ pokoja, ty si nám priniesol svoj pokoj, daj, aby všetci, čo v tomto dome bývajú, tešili sa zdraviu i pokoji a žili v láske a svornosti a boli ti za všetko vďační.

**4.** Pane Ježišu, priniesol si radostnú zvesť trpiacim a chudobným a uzdravoval si pokorných srdcom, chráň nás od prílišných starostí a otvor naše srdce pre trpiacich a núdzných.

**5.** Pane Ježišu, Život veriacich, ty si prijal Máriu a Jozefa k sebe do nebeskej vlasti, prijmi aj zosnulých z našej rodiny medzi svojich spravodlivých v nebi.

### **OTČE NÁŠ A ZNAK POKOJA**

(*uvedie otec; po modlitbe sa všetci pozdravia znakom pokoja*)

**A teraz sa spolu modlíme, ako nás naučil  
náš Pán Ježiš Kristus:**

Otče náš, ktorý si na nebesiach...

**Dajme si znak pokoja.**

Pokoj a bratská láska nech je medzi nami.

### **MODLITBA POŽEHNANIA**

(*prednesie otec*)

Všemohúci Bože a Otče, ty si nás v krste prijal za svoje deti a urobil si nás bratmi a sestrami tvojho Syna; posilňuj naše spoločenstvo s ním a daj, aby sme v našej rodine žili vo svornosti a láske. Bože, ochraňuj náš dom pred zlom a hriechom, požehnavaj ho i všetkých, čo v ňom bývajú,

aby sme ti ako domáca cirkev prinášali duchovné obete: zlato lásky, myrhu utrpenia a kadidlo modlitby. Skrze Krista, nášho Pána. Amen.

### POKROPENIE VODOU

*(otec pokropí požehnanou vodou prítomných i celý dom, pričom povie nasledovné; na horné veraje dvier sa nalepí nálepka 20-C+M+B-22, čo znamená: Christus mansionem benedicat - Kristus nech požehná náš príbytok; môže a spievať vhodná koleda)*

**Táto požehnaná voda nech nám**

**pripomenie náš krst i Ježiša Krista, nášho Spasiteľa, ktorý nás vykúpil svojím krížom a zmŕtvychvstaním.**

### ZÁVEREČNÉ MODLITBY A POŽEHNANIE

**Prosme teraz spoločne Pannu Máriu o pomoc a ochranu:**

Zdravas Mária...

Pod tvoju ochranu sa utiekame...

**Dnes prišla spása do nášho domu. Pokoj a požehnanie nech spočíva na ňom a nech naplňa všetkých nás.**

**V mene, Otca i Syna i Ducha Svätého. Amen.**

# ZO ŽIVOTA FAIRDOSTÍ

## PŮJ TATRY

### Deň 1 – pondelok 5. 7. 2021

Cesta je zasa ako predtým. Po ľavej strane lúky, po pravej lesy a nad hlavami, pretože ideme rovno z východu na západ, horúce slnko. Vchádzame do mestečka Medzev. Pred vstupom je po ľavej strane industrializačná zóna. Asi po jednom kilometri končí a začínajú rodinné domy. Všetky sú zachovalé, pôvodné, ale skoro každý v novom šate. Tesne pred vstupom na námestie sa do tejto starobylej mestskej architektúry zamiešal výdobytok socializmu a stojí tu veľké dvojpodlažné nákupné stredisko, ktoré vôbec nezapadá do tejto jedinečnej historickej architektúry. Za ním, na rohu námestia je veľký dvojpodlažný dom, ktorý je čiastočne zrekonštruovaný. Na

jeho priečelí je erb, v ktorom sú prekrížené dve kladiva – znak baníctva. Z internetu sa dozvedám, že to je starý meštiacky dom z 19. storočia, kde bolo sídlo rady a starostu mesta. Za ním sú hneď oproti sebe dve jednosmerné cesty, ktoré vytvárajú okruh okolo námestia. Zaujímavosťou je, že do prvej jednosmernej cesty vpravo je zákaz vjazdu a vľavo prikázaný smer. O trochu ďalej za kostolom je to zasa naopak. Vpravo prikázaný smer, vľavo zákaz vjazdu. Logicky mi to vychádza tak, že prvá jednosmerná cesta vpravo má prikázaný smer, na ktorú sa napája ľavá jednosmerná cesta. O kus ďalej jednosmerné cesty by mali byť presne naopak. Autom by sme tak urobili malý okruh námestím. Tak, ako je to teraz, je to oveľa komplikovanejšie. No čo už. Veď sme v meste mantákov. Napriek zákazu vjazdu vchádzame bicyklami do tejto ulice a o chvíľu už stojíme pred farskou budovou.

Hneď v podchode na farský dvor ma zaujala Fábia s vranovskými značkami. Po príchode na dvor nás vítajú duchovní otcovia - farár Peter Tirpák, kaplán Peter Nemeč a bohoslovec Patrik Méder.

Čas 12:35. Už sme prešli 91,378 km s priemernou rýchlosťou 22,7 km/hod. a čistým časom na bicykli 4 hodiny a 1 minúta. Po krátkom zvitani a malom odpočinku odchádzame s bohoslovcem do kostola Narodenia Panny Márie, kde budeme sláviť prvú svätú omšu tohtoročnej cyklopúte. Po malých prípravách a rozdelení služieb lektorov začíname sláviť svätú omšu. Hlavným celebrantom je o. Marek. Miništranta mu robí bohoslovec Patrik Méder. Počas nášho slávenia svätej omše Vám v krátkosti opišem informácie z internetu o tomto meste a chráme.

Mestečko Medzev leží na juhovýchodných svahoch Slovenského rudohoria v doline Bodvy. Mesto založili nemecký usadlíci niekedy v druhej polovici 13. storočia, ktorých sem pozval významný uhorský kráľ Belo IV. Nižný Medzev sa spomína už v roku 1359. Voči zemepánom si obyvatelia museli brániť banské výsady. V roku 1399 sa ich zastal kráľ Zigmund. V 15. storočí sa zúčastnili s Košičanmi a Jiskrovým vojskom na obliehaní Jasovského kláštora.

Okrem baníctva a hámorníctva sa zaoberali poľnohospodárstvom a spracovaním kože. Z remesiel sa rozvinulo najmä garbiarstvo, súkenníctvo a krajčírstvo. V roku 1639 potvrdil cisár cechové artikuly pre kováčov, obuvníkov, stolárov a zámočníkov. Tunajší hámornícki kováči vyvážali poľnohospodárske náradie aj do zahraničia. V 19. storočí tu pracovalo 109 hámrov. V roku 1874 tu vznikla kováčska spoločnosť s 285 členmi. Napriek tomu obyvatelia odchádzali

na poľnohospodárske práce na Dolnú zem a mnohí sa vysťahovali do Ameriky. Za prvej ČSR sa obyvateľstvo zaoberalo baníctvom (Baňa Lucia), pracovali v lesoch, na pílach a v hámroch. V rokoch 1943-45 pôsobili na okolí partizánske skupiny. Po roku 1945 na základe Benešových dekrétov (prezident ČSR 1935 - 1948) vysťahovali obyvateľstvo nemeckej národnosti do Nemecka a ich majetok štát skonfiškoval.

Centrum mesta, Mariánske námestie a jeho prilahlé ulice tvoria pamiatkovú zónu. Mariánske námestie, Ulice Štóska a Kováčska majú charakter pôvodnej mestskej radovej zástavby.

Ulica Grunt má na rozdiel od centra mesta charakter potočnej radovej dediny, ktorú tvoria pôvodné ľudové domy z konca 19. storočia a začiatku 20. storočia. Z pamiatok sa v meste nachádzajú pôvodne gotický kostol narodenia Panny Márie z 15. storočia, ktorý bol v roku 1735 prestavaný na barokový, morový mariánsky stĺp zo začiatku 18. storočia, ľudové domy, meštianske domy, a hlavne niekoľko kováčskych hámrov na vodný pohon.

Pôvodne tzv. Tischlerov hámor je dnes expozíciou technického múzea. Ďalšie sprístupnené hámre – Bröstlov hámor v Zlatej doline na Zlatom potoku aj dnes vyrába náradie tradičnými technikami. Antlov hámor sa nachádza v doline Humel a na potoku Pivring je Göblov hámor.

V historickom centre mesta je hvездáreň, planetárium a múzeum kinematografie rodiny Schusterovej.

*pokračovanie v nasledujúcich čísloch*

(zostavil Peter Tóth)



### **Pápež Ján Pavol I. bude blahorečený 4. septembra 2022 v Ríme**

**Vatikán 28. decembra** (RV) Kongregácia pre kauzy svätých oznámila dátum blahorečenia ctihodného Božieho služobníka pápeža Jána Pavla I., rodným menom Albina Lucianiho. Slávnosti 4. septembra 2022 vo Vatikáne bude predsedáť pápež František.

Dátum blahorečenia Jána Pavla I. bol oznámený dva mesiace po tom, ako bol 13. októbra schválený dekrét potvrdzujúci zázrak na jeho príhovor. Išlo o uzdravenie jedenásťročného dievčatka v Buenos Aires v roku 2011. Dieťa trpiace ťažkou akútnou zápalovou encefalopatiou, malígnym refraktérnym epileptickým ochorením so septickým šokom sa náhle uzdravilo v situácii, keď už lekári konštatovali, že zomiera.

Prvá septembrová nedeľa zvolená ako termín pre blahorečenie prípadne na deň po výročí inauguračnej svätej omše pontifikátu pápeža Jána Pavla I., ktorá bola 3. septembra 1978. Albino Luciani je už šiestym z pápežov 20. storočia, u ktorých sa v Cirkvi pristúpilo k procesu beatifikácie. Narodil sa 17. októbra 1912 v oblasti Belluna na severe Talianska. Pápežom bol len 33 dní, aj tak sa však hlboko zapísal do srdc veriacich. Zomrel náhle vo veku 65 rokov 28. septembra 1978 skoro ráno v Apoštolskom paláci. „Pápež úsmevu“, ako bol nazývaný, bol na Petrov stolec zvolený 26. augusta 1978 po pontifikáte sv. Pavla VI.

### **V roku 2025 bude Cirkev sláviť pravidelný Svätý rok**

**Vatikán 27. decembra** (RV) Pápež František poveril Pápežskú radu pre novú evanjelizáciu koordináciou nadchádzajúceho Svätého roka 2025 zo strany Svätej stolice. Ako 26. decembra informovalo vatikánske Tlačové stredisko, predseda Pápežskej rady na podporu novej evanjelizácie arcibiskup Rino Fisichella sa už v tejto veci stretol s predstaviteľmi Štátneho sekretariátu, Správy majetku Apoštolskej stolice (APSA) a Ekonomického sekretariátu.

Svätý rok 2025 sa zaradí medzi pravidelné, alebo tzv. „riadne“ jubilejné roky. V Cirkvi okrem toho existujú aj mimoriadne jubileá, akým bol napr. Svätý rok milosrdenstva vyhlásený pápežom Františkom v období 2015 - 2016.

Jubileum v roku 2025 bude 27. riadnym jubileom v dejinách Cirkvi. Prvé jubileum vyhlásil Bonifác VIII. v roku 1300. Klement VI. v roku 1350 rozhodol, že sa budú sláviť každých sto rokov. Pavol II. bulou z roku 1470 stanovil, že jubileum sa má konať každých 25 rokov.

Udalosti napoleonského obdobia zabránili Piovi VII. usporiadať svätý rok v roku 1800. Piovi IX. v roku 1850 zabránilo v zorganizovaní jubilea napätie po vzniku Rímskej republiky a dočasný exil. Neskôr však už mohol sláviť Svätý rok 1875. Riadne jubileá pokračovali v 20. storočí.

Jubileum ponúka veriacim možnosť získať plnomocné odpustky pre seba alebo pre zosnulých; je to rok zmierenia a obrátenia, solidarity a oddanosti spravodlivosti v službe Bohu a svojim bratom a sestrám.

Zdroj: [www.tkkbs.sk](http://www.tkkbs.sk)

(spracovala Anna Sabolová ml.)

**1. čítanie:** Sir 24, 1b-2. 12-16

**Ž:** 147, 12-13. 14-15. 19-20

**Refrén:** Slovo sa telom stalo a prebývalo medzi nami.

**2. čítanie:** Ef 1, 3-6. 15-18

**Evanjelium:** Jn 1, 1-18

Božie slovo nadnes



Krátke zamyslenie na evanjelium:

Prológ sumarizuje teologickú podstatu celého Jánovho evanjelia. Uvádza rad kľúčových výrokov (Ježiš je od vekov u Boha, je vyslovené Božie Slovo...). V Kristovi je život, bez neho nebude ani života, ani svetla, ani záchrany. Ak teda prišiel Ježiš na svet, potom prišiel život, svetlo do našich temnôt. Teraz ho stačí prijať do svojho života. Ježiš sa má narodiť do nášho srdca!

(podľa [www.vira.cz](http://www.vira.cz))

**Liturgia hodín:** 2. týždeň žaltára

## Sarské oznamy

**V ČASE OD 3.01.2022 DO 9.1.2022**

**Aktuálne protiepidemické opatrenia:** Vzhľadom na otcami biskupmi prijaté opatrenia vlády SR je možná účasť na sv. omšiach len pre očkovaných ľudí a tých, ktorí Covid-19 prekonali v ostatných 180 dňoch (**režim OP**).

Za kompletne očkovanú osobu sa na účely vyhlášky ÚVZ považuje:

- osoba najmenej 14 dní po aplikácii druhej dávky očkovacej látky proti ochoreniu COVID-19 s dvojdávkovou schémou, avšak nie viac ako jeden rok po aplikácii poslednej dávky
- osoba najmenej 21 dní po aplikácii prvej dávky očkovacej látky proti ochoreniu COVID-19 s jednodávkovou schémou, avšak nie viac ako jeden rok po aplikácii poslednej dávky
- osoba najmenej 14 dní po aplikácii prvej dávky očkovacej látky proti ochoreniu COVID-19, ak bola prvá dávka očkovania proti ochoreniu COVID-19 podaná v intervale do 180 dní od prekonania ochorenia COVID-19, avšak nie viac ako jeden rok po aplikácii poslednej dávky,
- osoba do 12 rokov a dvoch mesiacov veku.

**Kostol sa bude počas nasledujúcich dní otvárať 30 minút pred sv. omšou.** V súčasnosti je na bohoslužbách možná účasť v našom kostole **50 osôb** s povinným zoznamom účastníkov. Ak je sv. omša na váš úmysel, môžete nahlásiť počet plánovaných zúčastnených kostolníkov na čísle 0917 970 869. Pri účasti na sv. omši je treba mať pri sebe doklad totožnosti a

tlačený alebo digitálny doklad o očkovaní či prekonaní choroby Covid-19. Do kostola si, prosím, prinášajte aj lístok s menom, priezviskom a telefónnym číslom; pri vstupe do kostola ho vhodíte do označenej skrinky. V interiéri je povinný respirátor a v exteriéri pri vzdialenosti do 2 metrov rúško.

Kto by potreboval službu kňaza mimo týchto podmienok, je možné po telefonickom kontakte sa **individuálne** venovať (spoveď, sv. prijímanie, pomazanie chorých).

V platnosti vzhľadom na pandemickú situáciu, zostáva **dišpenz** od povinnej účasti na bohoslužbách v nedeľu a na prikázané sviatky.

**Požehnanie domov:** Na slávnosť Zjavenia Pána, požehnáme vodu, ktorou následne požehnajme svoje príbytky. Prineste si vhodné nádoby, vodu si budete môcť nabráť pred hlavným vchodom do kostola. Pri tej príležitosti si môžete za príspevok **3 €** (1,60 € výrobné náklady, zvyšok na dokončenie rekonštrukcie starého kostola) vziať pri vode aj samolepku s trojkráľovým motívom a modlitbou požehnania domu.

Ak chcete požehnanie domu kňazom, je treba osobne si dohodnúť termín.

**Obnova krstných sľubov:** Na budúcu nedeľu na sviatok Krstu Krista Pána si vo sv. omši obnovíme krstné zasvätenie Pánovi zrieknutím sa Zlého a vyznaním viery.

**Sviatkom Krstu Pána** sa končí **Vianočné obdobie**.

**Misál:** Konferencia biskupov Slovenska vydala 1. apríla 2021 promulgačný dekrét tretieho typického slovenského vydania Rímskeho misála, ktorým stanovila záväzné používanie od 1. januára 2022. Väčšina zmien sa týka vernejšieho prekladu omšových textov z latinčiny do slovenčiny. Zaujímavosťou sú formuly prepustenia ľudu na konci omše, kde sa „Idte v mene Božom“ nahrádza štyrmi možnosťami: *Chodte v mene Božom* alebo *Chodte a ohlasujte Pánovo evanjelium* alebo *Chodte v pokoji a oslavujte Pána svojím životom* alebo *Chodte v pokoji*, na čo sa zakaždým odpovedá tak ako doteraz *Bohu vďaka*.

**Prvý piatok:** Chorých navštívim iba po telefonickom požiadaní.

**Zbierky na odoslanie:** adventná zbierka na Charitu bola vo výške **590,75 €** a zbierka Jasličky z prvého vianočné ho dňa **267,50 €**. Pán Boh vám odplať.

**Rozpis lektorov:** prosíme o spontánne zapojenie tých, ktorí prídu na svätú omšu. Zastavte sa aspoň 10 minút pred omšou v sakristii, aby ste si mohli prečítať čítanie.

**Z farskej matriky:** V mesiaci **december** prijal sviatosť krstu **Jakub Sabol**.

Opustili nás:  
**Zuzana Milbauerová**  
**Július Sučík**  
**Jozef Sabol Džujan**  
**Mikuláš Saxun**

#### VYDÁVA

#### Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0908 047 220;

Redakciu vedie: M. Stanko; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na [mariannum@gmail.com](mailto:mariannum@gmail.com) vždy vo **štvrtok do 12:00**

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.

<b>PONDELOK 03.01.2022</b> VO VIANOČNOM OBDOBÍ <i>Najsvätejšieho mena Ježiš          (ľubovoľná spomienka)</i>	Spoveď (OP): 17 <sup>30</sup> <b>Sv. omša (OP): 18<sup>00</sup></b> + Pavol (20. výr.) a Marta Poklona Olt. sv. (OP): 18 <sup>45</sup>
<b>UTOROK 04.01.2022</b> VO VIANOČNOM OBDOBÍ	<b>Sv. omša (OP): 8<sup>00</sup></b> + Jozef <i>(sv. omša spojená s rannými chválami)</i>
<b>STREDA 05.01.2022</b> VO VIANOČNOM OBDOBÍ <b>Večerná sv. omša z nasledujúcej slávnosti</b>	Spoveď (OP): 17 <sup>30</sup> <b>Sv. omša (OP): 18<sup>00</sup></b> + Milan
<b>ŠTVRTOK 06.01.2022</b> <b>ZJAVENIE PÁNA (slávnosť)</b>	<b>Sv. omša (OP): 7<sup>30</sup></b> ZBP Igor s rodinou <b>Sv. omša (OP): 9<sup>00</sup></b> za oblatkárky našej farnosti <b>Sv. omša (OP): 10<sup>30</sup></b> za farnosť
<b>PIATOK 07.01.2022</b> PO ZJAVENÍ PÁNA <i>Prvý piatok v mesiaci</i>	<b>Sv. omša (OP): 8<sup>00</sup></b> za ctiteľov BSJ a členov RB Spoveď (OP): 17 <sup>30</sup> <b>Sv. omša (OP): 18<sup>00</sup></b> za ctiteľov BSJ a členov RB
<b>SOBOTA 08.01.2022</b> PO ZJAVENÍ PÁNA <b>Večerná sv. omša z nasledujúcej nedele</b>	Modl. večeradlo (OP): 7 <sup>00</sup> <b>Sv. omša (OP): 8<sup>00</sup></b> za obrátenie hriešnikov <b>Sv. omša (OP): 18<sup>00</sup></b> + Helena Nováková
<b>NEDEĽA 09.01.2022</b> <b>TRETIA NEDEĽA PO NARODENÍ PÁNA</b> <b>KRST PÁNA (SVIATOK)</b>	<b>Sv. omša (OP): 7<sup>30</sup></b> ZBP Andrea s rodinou <b>Sv. omša (OP): 9<sup>00</sup></b> na úmysel ordinára <b>Sv. omša (OP): 10<sup>30</sup></b> za farnosť Sv. ruženec (OP): 14 <sup>30</sup>

„Aj púť dlhá tisíc míľ musí začať jediným krokom.“ (Lao-c’)

### Kontakty

Rímskokatolícka farnosť Fatimskej Panny Márie, Tehelná 266, 09303 Vranov nad Topľou-Čemerné, IČO: 35507918, DIČ: 2021647683,

**IBAN: SK17 0200 0000 0000 8944 3632**

Marcel Stanko, farár - **0908 047 220**; Pevná linka na faru - **057 4426 286**;

email: [rkcemerne@gmail.com](mailto:rkcemerne@gmail.com) a [www.rkcemerne.sk](http://www.rkcemerne.sk).